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OD REDAKCJI 

 

W początku czerwca został opublikowany do konsultacji dawno oczekiwany projekt nowego 

rozporządzenia w sprawie świadectw energetycznych, a wkrótce potem projekt rozporządzenia 

w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki. 

To bardzo ważne przygotowane do wprowadzenia nowe przepisy, warto się z nimi zapoznać. 

Krótkie informacje o treści tych rozporządzeń zamieszczamy w dziale „Aktualności”. 

Ale w naszym Biuletynie przygotowaliśmy dla naszych Czytelników wiele innych ważnych 

i ciekawych informacji, w tym bardzo interesujący raport KAPE nt. problemów modernizacji 

budynków. 

Życzymy miłej lektury. 

Redakcja 
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AKTUALNOŚCI 

Walne Zebranie Członków ZAE 

W dniu 26 czerwca odbyło się Walne Zebranie Członków ZAE, które – zgodnie ze statutem – 

zatwierdziło sprawozdanie z działalności Zrzeszenia za rok 2024 oraz sprawozdanie 

finansowe za ten sam rok. Walne Zebranie udzieliło absolutorium członkom Zarządu oraz 

członkom Komisji Rewizyjnej z tytułu działalności w 2024 roku.  

Prezes ZAE przedstawił informację Zarządu dotyczącą bieżącej działalności Zrzeszenia w roku 

2025. Poinformował o przyjęciu znacznej liczby nowych członków, prowadzonej działalności 

szkoleniowej, organizowaniu ubezpieczeń dla członków Zrzeszenia, wydawaniu biuletynu 

ZAE, a także o przygotowaniach do organizacji FORUM TERMOMODERNIZACJA 2025.  

Przedstawił również informacje dotyczące prowadzenia listy rekomendowanych audytorów, 

przeprowadzania egzaminów oraz innych podejmowanych działań.  

Na dzień 31 grudnia 2024 roku Zrzeszenie liczyło 2 391 członków. W 2025 roku przyjęto 

kolejnych 259 nowych członków. 

Komisja Rewizyjna przedstawiła pozytywną opinię dotyczącą zarówno sprawozdania 

z  działalności Zrzeszenia, jak i sprawozdania finansowego. Walne Zebranie zatwierdziło 

te dokumenty i ponownie udzieliło absolutorium członkom Zarządu oraz Komisji Rewizyjnej 

za działalność w roku 2024. 

Walne Zebranie dokonało również wyboru Prezesa oraz Zarządu Zrzeszenia na kolejną 

trzyletnią kadencję. Na stanowisko Prezesa ponownie wybrano  prof. Dariusza Heima. 

Do  Zarządu zostali wybrani dotychczasowi jego członkowie: Maciej Mijakowski, Maciej 

Robakiewicz, Wiesław Sarosiek, Andrzej Wiszniewski, Arkadiusz Węglarz, Jerzy Żurawski.  

Zebrania Zarządu ZAE 

Zarząd ZAE obradował dnia 26. 06. 2025 r. 

Głównym tematem obrad były przygotowania do FORUM TERMOMODERNIZACJA 2025. Termin 

FORUM potwierdzono na 15 października 2025 r. Tematem forum będzie „Efektywność 

energetyczna - źródło oszczędności i innowacji” Uzgadniano program i tematykę wystąpień, 

a także możliwość zdalnego uczestnictwa w obradach. 

Omawiano także problemy odbiór systemu SORGA. 

Ustalono, że Biuletyn ZAE w okresie letnim ukaże się jako jedno wydanie za miesiące lipiec 

i sierpień. Omawiano przyszłe szkolenia i webinaria w okresie jesiennym. 

Zarząd podjął uchwałę o przyjęciu do Zrzeszenia 33 nowych członków zwyczajnych. 
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Projekt rozporządzenia w sprawie świadectw energetycznych 

6 czerwca zostały ogłoszone konsultacje w sprawie projektu rozporządzenia Ministra 

Rozwoju i Technologii w sprawie metodologii wyznaczania charakterystyki energetycznej 

budynku lub częs ci budynku oraz s wiadectw charakterystyki energetycznej. 

Projekt tego rozporządzenia był przedmiotem konsultacji publicznych w III kwartale 

2024 r. 

Obecnie przedstawiony projekt rozporządzenia uwzględnia zmiany wprowadzone 

na  podstawie tych konsultacji z 2024 roku, a takz e wdraz a wymagania zawarte 

w  dyrektywie Unii Europejskiej 2024/1275 z dnia 24 kwietnia 2024 r. w sprawie 

charakterystyki energetycznej budynko w. 

Projekt rozporządzenia wprowadza zmianę metodologii wyznaczania charakterystyki 

energetycznej, w tym zakłada wprowadzenie procedur obliczeniowych zgodnych z normą 

dotyczącą obliczen  zapotrzebowania na energię – PN-EN ISO 52016-1:2017. 

W przedstawionej metodzie obliczeniowej zawarto obowiązek stosowania „metody 

godzinowej” z dopuszczeniem, jako wyjątku, stosowania „metody miesięcznej” 

dla budynko w mieszkalnych. 

Rozporządzenie wprowadza nowe pojęcia (np. energia kon cowa wyeksportowana, 

energia kon cowa dostarczona czy energia dostarczona netto) oraz uaktualnienie definicji 

juz  istniejących (np. energia kon cowa) stosowanych w obliczaniu charakterystyki 

energetycznej budynku. Uszczego łowiono zasady dotyczące obliczania dodatkowych 

składniko w energii kon cowej aerotermalnej, geotermalnej i hydrotermalnej oraz 

uwzględniania tych składniko w w bilansie i udziale OZE. 

Bardzo waz nym elementem projektu rozporządzenia jest wprowadzenie klas 

charakterystyki energetycznej budynko w w skali od A+ do G. 

W załączniku okres lono zakres oraz sposo b wyraz ania zalecen  dotyczących opłacalnej 

ekonomicznie i wykonalnej technicznie poprawy charakterystyki energetycznej budynku, 

stanowiących częs c  s wiadectwa. 

Planowany termin wejs cia w z ycie rozporządzenia to 30 czerwca 2026 r. 

--------------------- 

W Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji, w zakładce Rządowy 

Proces Legislacyjny, został udostępniony projekt rozporządzenia Ministra Rozwoju 

i Technologii w sprawie metodologii wyznaczania charakterystyki energetycznej (poz. 28 

w wykazie prac legislacyjnych Ministra Rozwoju i Technologii) wraz z uzasadnieniem 

oraz oceną skutko w regulacji. 
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Projekt nowych WARUNKOW TECHNICZNYCH 

Ministerstwo Rozwoju i Technologii ogłosiło 13 czerwca konsultacje projektu 

rozporządzenia w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki 

i ich usytuowanie. 

To rozporządzenie, które ma podstawowe znaczenie dla działania budownictwa, 

ma zastąpić obecnie obowiązujące Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 

12.04.2002 r. (tekst jednolity  Dz. U. z 2022 r. poz. 1225), które było wielokrotnie 

zmieniane i uzupełniane. 

Nowe rozporządzenie zawiera bardzo liczne zmiany w porównaniu z obecnie 

obowiązującym. Jak zapowiada Ministerstwo – nowe Warunki Techniczne mają 

zapewnić, że budynki będą bardziej przyjazne mieszkańcom, bezpieczne 

i spełniające wymagania efektywności energetycznej. 

Liczne nowe wymagania dotyczą dostosowania budynko w do potrzeb oso b 

niepełnosprawnych, a takz e wymagania dotyczące bezpieczen stwa poz arowego 

i akustyki. 

W nowym dziale ujęto przepisy zawarte dotychczas w rozporządzeniu w sprawie 

warunków technicznych użytkowania budynków, obecnie zawartych 

w Rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z 16 sierpnia 1999 r. 

w sprawie warunków technicznych użytkowania budynków mieszkalnych. (Dz.U. 1999 

nr 74 poz. 836). 

Nowe rozporządzenie dotyczy także problemów wykorzystania energii w budynkach. 

Wprowadza zmiany w zakresie minimalnych warunków  charakterystyki energetycznej 

nowych i przebudowywanych budynków.  Nowe wymagania dotyczą m.in.: 

• wprowadzenia standardu „bezemisyjnego” dla nowych budynków, 

• wymogu wyposażania systemów technicznych w nowych budynkach 

w urządzenia zapewniające automatyczne sterowanie, regulację i monitorowanie. 

Rozporządzenie jest bardzo obszerne, zawiera 211 stron, 388 paragrafów. 

Rozporządzenie ma zawierać ponadto 12 załączników (w tym załącznik dotyczący 

oszczędności energii), których jednak w tekście przedstawianych do konsultacji 

nie zamieszczono. 

Nowe rozporządzenie ma wejść w życie z dniem 20 wrzes nia 2026 r. 
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KONKURS o nagrodę im. Aleksandra Dariusza Panka - 

rozstrzygniecie konkursu edycja I 2024 

 

Wynik KONKURSU o nagrodę im. Aleksandra Dariusza Panka na najlepszą pracę 

dyplomową poświęconą efektywności energetycznej w budownictwie -  edycja I 2024 

Komisja Konkursowa w składzie: 

Przewodnicząca: dr hab. inż. Małgorzata Fedorczak-Cisak, prof. uczelni (Politechnika 

Krakowska) 

Sekretarz: dr hab. inż. Szymon Firląg, prof. uczelni (Politechnika Warszawska) 

Członkowie: 

• dr hab. inż. Małgorzata Fedorczak-Cisak, prof. uczelni (Politechnika Krakowska) 

• dr hab. inż. Szymon Firląg, prof. uczelni (Politechnika Warszawska) 

• dr hab. inż. Piotr Kosiński (Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie) 

po dokonaniu oceny 5 zgłoszonych prac, postanowiła przyznać nagrodę: 

Panu inż. Gerhardowi Januchowskiemu 

za pracę dyplomową inżynierską pt.: 

„Projekt koncepcyjny rewitalizacji wraz z głęboką termomodernizacją zabytkowego budynku 

dawnych zabudowań dworskich przy ul. Łącznej 4 w Szczecinie” 

Serdecznie gratulujemy! 
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Informacja w sprawie edycji danych w nowym systemie 

W nowym systemie obsługi członków znajdują się Państwa wnioski dotyczące zmiany danych, 

które obecnie są w trybie edycji. 

Aby je poprawnie złożyć, należy: 

1. Kliknąć przycisk „ZAPISZ” znajdujący się na dole formularza, 

2. Następnie kliknąć przycisk „WYŚLIJ” znajdujący się na górze strony. 

Przygotowania do FORUM „Termomodernizacja 2025” 

Zarząd ZAE prowadzi prace przygotowujące tegoroczne FORUM TERMOMODERNIZACJA. 

FORUM odbędzie się 15 października 2025, w tym samym miejscu, w którym odbyło się FORUM 

w poprzednich latach, czyli w Warszawie w budynku Tower-Service, ul. T. Chałubińskiego 8. Podobnie 

jak w roku ubiegłym FORUM odbędzie się w formie hybrydowej tj. jako obrady w sali oraz jako dostęp 

do obrad w trybie on-line. Będzie to już dwudzieste czwarte FORUM. 

FORUM jest najważniejszym, organizowanym przez ZAE, corocznym spotkaniem przedstawicieli świata 

polityki, gospodarki, nauki i biznesu oraz audytorów, projektantów, przedstawicieli wyższych uczelni 

technicznych oraz innych specjalistów z obszaru efektywności energetycznej. FORUM jest miejscem 

wymiany doświadczeń i opinii, a także dyskusji na temat nowych trendów w energetyce, innowacyjnych 

technologii wykorzystywanych w budownictwie oraz rozwiązań służących poprawie efektywności 

energetycznej. 

Webinar ZAE - materiały 

Serdecznie dziękujemy za udział w webinarium pt. „LED ≠ LED – system oświetleniowy 

vs maksymalizacja premii energetycznej, w oparciu o case study w przemyśle”, który odbył się 

10 czerwca. Spotkanie poprowadził pan Adam Gajewski – Koordynator Działu handlowego 

z Firmy TheusLED. 

Uprzejmie informujemy, że prezentacja z wydarzenia jest już dostępna w systemie 

https://zae.sorga.pl/user/notifications, w zakładce ZASOBY/Repozytorium plików. Na pierwszej 

stronie prezentacji znajdą Państwo również link do nagrania z webinarium. 
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Nowa premia powodziowa w Programie TERMO 

 

Pragniemy poinformować, że od 27 maja br. można wnioskować o nową premię powodziową. Jest 

to  instrument wsparcia dla właścicieli i zarządców budynków wielorodzinnych, które zostały 

uszkodzone na skutek powodzi. 

Limity dofinasowania przedsięwzięć remontowych wynoszą odpowiednio: 

• 70 proc. kosztów remontu, jeżeli remontowany jest budynek wielorodzinny, w którym wszystkie 

lokale mieszkalne wchodzą w skład mieszkaniowego zasobu gminy lub społecznego zasobu 

czynszowego, 

• 50 proc. kosztów przedsięwzięcia w przypadku pozostałych budynków wielorodzinnych, a jeżeli taki 

budynek jest wpisany do rejestru zabytków lub znajduje się na wpisanym do rejestru zabytków 

obszarze poziom wzrasta do 60 proc. 

Premia powodziowa działa niezależnie od innych źródeł finasowania, nie musi być powiązana z żadnym 

produktem kredytowym. Aby móc skorzystać ze wsparcia, należy wykazać, że poziom uszkodzeń 

budynku, powstały na skutek powodzi, obniżył jego wartość o co najmniej 5 proc. 

Premia powodziowa wchodzi na stałe do oferty dofinansowań z Programu TERMO. Obecnie 

przedmiotem tej propozycji jest wsparcie remontów budynków, które ucierpiały na skutek powodzi 

we wrześniu 2024 r. – wnioski można składać do 27 maja 2026 r. 

W przyszłości będzie można skorzystać z tej premii w sytuacji potrzeby likwidacji innych zdarzeń 

powodziowych – wnioski będzie można składać w terminie nie dłuższym niż rok, licząc od dnia 

uszkodzenia budynku wielorodzinnego. 

Podstawowym warunkiem uzyskania premii powodziowej jest audyt remontowy, który inwestor 

dołącza do wniosku o jej przyznanie. Zachęcamy Państwa do aktywnego uczestnictwa w realizacji 

potrzeb inwestorów w zakresie sporządzenia audytu remontowego. 

Więcej informacji na temat premii powodziowej, w tym informacje dla audytorów znajduje się 

na stronie BGK. 

Źródło: BGK 

https://www.bgk.pl/programy-i-fundusze/programy/program-termo/premia-powodziowa/#c65071
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Program TERMO 

 

 

Bank Gospodarstwa Krajowego (BGK) jako operator programu TERMO na podstawie ustawy 

z dnia 21 listopada 2008 r. o wspieraniu termomodernizacji i remontów oraz o centralnej 

ewidencji emisyjności (ustawa) wykonuje czynności w oparciu wnioski oraz audyty energetyczne 

i remontowe wykonane w myśl rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 17 marca 2009 r. 

w sprawie szczegółowego zakresu i form audytu energetycznego oraz części audytu 

remontowego, wzorów kart audytów, a także algorytmu oceny opłacalności przedsięwzięcia 

termomodernizacyjnego. 

Na etapie procedowania wniosków rejestracja odbywa się w oparciu o dane adresowe budynku 

podane na stronie tytułowej audytu energetycznego i remontowego. Jednocześnie w myśl ustawy, 

BGK ma obowiązek przekazywania danych o przyznanych dofinansowaniach do Centralnej 

Ewidencji Emisyjności Budynków (CEEB). 

W niektórych przypadkach adresy budynków wielorodzinnych wskazywane w audytach 

energetycznych i remontowych nie są akceptowane przez CEEB. Powodem są pojawiające się 

w nich sformułowania w zakresie adresu, które nie są zgodne z rozwiązaniami przyjętymi w tym 

systemie, opierającymi się na Państwowym Rejestrze Granic (PRG). 

W związku z tym, aby ujednolicić adresy inwestycji finansowanych w ramach programu TERMO 

oraz zredukować wyzwania techniczne związane z raportowaniem do CEEB, Główny Urząd 

Nadzoru Budowlanego (GUNB) przygotował roboczą instrukcję korzystania z PRG. 

Załączona do niniejszego pisma instrukcja jest również dostępna na stronie BGK w zakładce 

„Dla audytorów” przy dofinansowaniach z Programu TERMO, w których wykorzystywany jest 

audyt energetyczny i remontowy. 

Mamy nadzieję, że wpłynie to na usprawnienie w przekazywaniu informacji do CEEB. 

Źródło: BGK 

 

 

https://zae.org.pl/wp-content/uploads/2025/06/Robocza_instrukcja_GUNB.pdf
https://www.bgk.pl/programy-i-fundusze/programy/program-termo/
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KONKURS o nagrodę im. Aleksandra Dariusza Panka - II edycja 

 

W celu zwiększenia w środowisku akademickim zainteresowania zagadnieniami efektywności 

energetycznej w budownictwie, promocji absolwentów polskich uczelni na arenie międzynarodowej 

i wsparcia w rozwoju ich kariery zawodowej oraz uhonorowania działalności Aleksandra Dariusza Panka, 

założyciela i pierwszego Prezesa ZAE, wybitnego specjalisty i promotora efektywności energetycznej 

w Polsce Zrzeszenie Audytorów Energetycznych (ZAE) ogłasza Konkurs o nagrodę im. Aleksandra Dariusza 

Panka na najlepszą pracę dyplomową poświęconą efektywności energetycznej w budownictwie. Do udziału 

w Konkursie zapraszamy absolwentów studiów inżynierskich lub magisterskich. 

Przyznawane zostaną następujące nagrody: 

➢ nagroda specjalna, przyznawana co 3 lata, 

w formie pokrycia kosztów udziału 1 osoby 

w międzynarodowej konferencji naukowej 

Central Europe towards Sustainable 

Building (CESB), w Pradze. Nagroda 

obejmuje koszty opłaty konferencyjnej, 

dojazdu i zakwaterowania; 
 

➢ nagroda główna, przyznawana corocznie 

w formie pokrycia kosztów trzyletniego 

członkostwa w ZAE oraz bezpłatnego 

udziału w Forum Termomodernizacja 

przez okres 3 lat licząc od edycji w roku 

zdobycia nagrody. 

II Edycja Konkursu na rok 2025 przeprowa-

dzona zostanie zgodnie z następującym harmo-

nogramem: 

➢ ogłoszenie konkursu: październik 2024 r. 

➢ nadsyłanie prac konkursowych: 

do 31 grudnia 2025 r. 

➢ ogłoszenie wyników do 30 czerwca 2026 r. 

Regulamin konkursu 

Formularz zgłoszeniowy 

S E R D E C Z N I E  Z A C H Ę C A M Y  D O  W Z I Ę C I A  U D Z I A Ł U  W  K O N K U R S I E  

 

https://zae.org.pl/konkurs/
https://zae.sorga.pl/rekrutacja?r=Konkursy
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Webinary AUDIT-PLUS&AENEAM – trwa cykl spotkań online! 

Z przyjemnością informujemy, że rozpoczął się cykl webinarów realizowanych w ramach projektu 

AUDIT-PLUS i AENEAM, poświęconych tematyce poprawy efektywności energetycznej 

w przedsiębiorstwach. 

Za nami już kilka inspirujących spotkań, podczas których uczestnicy mieli okazję zapoznać się 

z  praktycznymi aspektami wdrażania działań usprawniających oraz aktualnymi wymogami 

prawnymi - nagrania tych webinarów można znaleźć na stronie      https://nape.pl/audit-

plus/#webinary 

Udział w wydarzeniach to doskonała okazja do poszerzenia wiedzy, wymiany doświadczeń 

oraz zadania pytań ekspertom branżowym. 

Serdecznie zapraszamy do udziału w kolejnych spotkaniach! Najbliższe tematy: 

       

Jednocześnie informujemy, że Narodowa Agencja Poszanowania Energii rozpoczęła nabór 

dla przedsiębiorstw energochłonnych z sektora przetwórstwa spożywczego do udziału 

w  pilotażowej usłudze doradczej „Audit Plus – Integralna Usługa Doradcza w Zakresie 

Efektywności Energetycznej”, dostosowanej do indywidualnych potrzeb przedsiębiorstwa. 

W ramach naboru wybranych zostanie sześć firm, które otrzymają nieodpłatne wsparcie 

doradcze (100 godzin) w zakresie identyfikacji i wdrażania działań poprawiających 

efektywność energetyczną w wybranych procesach lub urządzeniach. 

Dlaczego warto? 

• Dostęp do specjalistycznej wiedzy z zakresu efektywności energetycznej 
i dekarbonizacji. 

• Możliwość zmniejszenia kosztów energii. 

• Wkład w zrównoważony rozwój poprzez redukcję emisji gazów cieplarnianych. 

https://nape.pl/audit-plus/#o-projekcie
https://www.auipe.pl/projekty/aeneam-efektywnosc-energetyczna-sektora-rolno-spozywczego
https://nape.pl/audit-plus/#webinary
https://nape.pl/audit-plus/#webinary
https://forms.gle/XrwUSD8K5kUk2C5B8
https://forms.gle/YCpenSFnz3VTfsDw6
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        Termin zgłoszeń: do 17 sierpnia 2025 r. 

       Wyniki naboru: do 29 sierpnia 2025 r. 

 

     Szczegóły oraz formularz zgłoszeniowy (online i offline) dostępne są na stronie: 

 https://nape.pl/audit-plus/#nabor-do-pilotazu 

Zachęcamy do przesyłania zgłoszeń oraz do przekazywania informacji o naborze 

przedsiębiorstwom z sektora przetwórstwa spożywczego, które mogą skorzystać z tej 

wyjątkowej możliwości! 

E-kurs „Świadectwa charakterystyki energetycznej budynków” 

Zapraszamy do zakupu e-kursu „Świadectwa Charakterystyki Energetycznej Budynków” 

dostępnego na platformie e-learningowej Fundacji Poszanowania Energii: 

https://e-learning.fpe.org.pl/. 

W trakcie kursu uczestnicy zdobędą wiedzę na temat sporządzania świadectw charakterystyki 

energetycznej budynków zgodnie z obowiązującym Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury 

i Rozwoju z dnia 27.02.2015 r. w sprawie metodologii wyznaczania charakterystyki energetycznej 

budynku lub części budynku oraz świadectw charakterystyki energetycznej (Dz.U. 2015, poz. 376 

z późniejszymi zmianami). 

Kurs przeznaczony jest dla osób zainteresowanych wykonywaniem świadectw charakterystyki 

energetycznej budynków, w szczególności z wykorzystaniem programu Audytor OZC 

(w ramach kursu uczestnicy otrzymują licencję edukacyjną ważną w okresie trwania e-kursu). 

Ponadto Uczestnicy e-kursu mają możliwość otrzymania kodu rabatowego uprawniającego 

do 50% zniżki na zakup w firmie SANKOM. 

Szczegółowy zakres kursu dostępny jest na stronie oraz tutaj. 

Więcej informacji »          Kontakt z organizatorem e-kursu: scheb@e-learning.fpe.org.pl 

https://nape.pl/audit-plus/#nabor-do-pilotazu
https://e-learning.fpe.org.pl/kursy/e-kurs-swiadectwa-charakterystyki-energetycznej-budynkow
https://e-learning.fpe.org.pl/
https://pl.sankom.net/
https://e-learning.fpe.org.pl/
https://e-learning.fpe.org.pl/wp-content/uploads/2024/02/opis-kursu-SCHEB.pdf
https://e-learning.fpe.org.pl/kursy/e-kurs-swiadectwa-charakterystyki-energetycznej-budynkow
mailto:scheb@e-learning.fpe.org.pl
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Publikacje Fundacji Poszanowania Energii 

AUDYT ENERGETYCZNY I AUDYT REMONTOWY - pliki Excel, aktualizacja 2025 

Audytorom wykonującym audyty na potrzeby Ustawy Termomodernizacyjnej polecamy 
zaktualizowane (styczeń 2025 r.) arkusze Excel do sporządzania audytów energetycznych 
i remontowych. 

Arkusze uwzględniają zmiany wprowadzone: 

• Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 15 grudnia 2022 r. zmieniającego 
rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu i form audytu energetycznego oraz części 
audytu remontowego, wzorów kart audytów, a także algorytmu oceny opłacalności 
przedsięwzięcia termomodernizacyjnego (Dz.U. 2022 poz. 2816), 

• aktualizacją Ustawy o wspieraniu termomodernizacji i remontów oraz o centralnej ewidencji 
emisyjności budynków z dnia 26 września 2024 r. o zmianie niektórych ustaw wspierających 
poprawę warunków mieszkaniowych (Dz.U. 2024 poz. 1446), 

• aktualizacją wskaźników emisji KOBIZE na styczeń 2025 r. 

Dla ułatwienia wprowadzania danych arkusze są wypełnione wartościami dla przykładowego budynku. 

Cena 107,00 zł brutto        Więcej  informacji  

OCENA CECH ENERGETYCZNYCH BUDYNKÓW, WYMAGANIA, DANE, OBLICZENIA – 

wersja plik pdf, Maciej Robakiewicz, Biblioteka Fundacji Poszanowania Energii, Warszawa 2022. 

V wydanie poradnika „Ocena cech energetycznych budynków” pozostaje w pełni aktualne w zakresie 

merytorycznym, co czyni go cennym narzędziem dla osób zajmujących się audytami energetycznymi, 

remontowymi oraz świadectwami charakterystyki energetycznej budynków. Publikacja uwzględnia 

stan prawny na czerwiec 2022 r. i zawiera kompleksowe informacje dotyczące metod oceny 

energetycznej budynków, norm, przepisów oraz praktycznych zastosowań tych metod. 

Poradnik, liczący 202 strony, został opracowany z myślą o użytkowaniu w formie elektronicznej 

(plik pdf), co pozwala na wygodne korzystanie z funkcji takich jak wyszukiwanie fraz, kopiowanie 

wartości czy szybkie nawigowanie dzięki odnośnikom wewnętrznym. Istnieje także możliwość 

jego wydruku w formacie A4. 

Wersję demo książki można pobrać pod linkiem - Ocena _cech_MR_V_demo.pdf. 

Poradnik stanowi podręczną pomoc przy wykonywaniu audytów energetycznych i remontowych 

oraz świadectw charakterystyki energetycznej budynków, a także ocen, ekspertyz i projektów. 

Poradnik stanowi podręczną pomoc przy wykonywaniu audytów energetycznych i remontowych 

oraz świadectw charakterystyki energetycznej budynków, a także ocen, ekspertyz i projektów. 

Publikacja zawiera 202 strony.     Cena: 99,00 zł brutto.   

Więcej  informacji

 

https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20220002816
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20240001446
https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/pliki-excel-aeir
https://fpe.org.pl/wp-content/uploads/2022/08/Ocena-_cech_MR_V_demo.pdf
https://e-learning.fpe.org.pl/produkt/ocena-cech-energetycznych-budynkow
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ARTYKUŁY I INFORMACJE TECHNICZNE 

Dlaczego mimo miliardów modernizacja budynków w Polsce wciąż 

kuleje? Nowy raport KAPE ujawnia kluczowe problemy i proponuje 

konkretne usprawnienia systemowe 

W 2024 roku Polska przeznaczyła ponad 15 miliardów złotych na modernizację budynków. 

Pomimo skali środków, system wsparcia nie zapewnia oczekiwanych efektów ani z perspektywy 

klimatycznej, ani społecznej. Eksperci Krajowej Agencji Poszanowania Energii S.A. (KAPE) 

przeprowadzili analizę, która pokazuje, że problemem nie jest brak pieniędzy, lecz struktura 

i logika ich wydatkowania. 

Raport pt. "Rozproszony system, nieczytelne cele? Finansowanie modernizacji budynków 

w  Polsce" prezentuje syntetyczne wnioski z przeglądu kilkunastu programów wsparcia 

działających w 2024 roku. Obejmuje m.in. programy „Czyste Powietrze”, „Mój Prąd”, „Fundusz 

Termomodernizacji i Remontów”, granty z KPO i FEnIKS. Każdy z nich ma własne cele, procedury 

i instytucje zarządzające. W rezultacie beneficjenci często nie wiedzą, z którego programu 

skorzystać, a instytucje wdrażające nie są ze sobą skoordynowane. 

Zasadniczym problemem jest brak podejścia systemowego. Programy wspierają modernizacje 

w  imieniu różnych instytucji i celów publicznych: poprawy efektywności energetycznej, 

zmniejszenia emisji CO₂, redukcji ubóstwa energetycznego, poprawy jakości powietrza. Jednak 

cele te nie tworzą spójnej strategii i nie są mierzone w sposób porównywalny. Rzadko który 

program raportuje jednostkowe efekty energetyczne czy kosztowe. Oznacza to, że nie wiadomo, 

ile energii faktycznie oszczędzono i jak efektywnie wykorzystano publiczne pieniądze. Co więcej, 

brak wspólnej logiki celów utrudnia ocenę wpływu programów na szeroko pojętą politykę 

klimatyczną oraz zgodność z celami unijnymi. 

Kolejną słabością jest brak komponentu edukacyjnego i doradczego. Programy skupiają się głównie 

na wsparciu inwestycji twardych: pomp ciepła, kotłów, okien, izolacji. Pomijana jest natomiast 

potrzeba wsparcia informacyjnego i eksperckiego dla mieszkańców oraz gmin. Każdy duży program 

powinien zawierać strategię informacyjno – edukacyjną i przyporządkowany jej budżet. 

Problem ubóstwa energetycznego został uwzględniony w kilku programach, jednak brakuje 

w  nich jasno zdefiniowanych celów i wskaźników odnoszących się do poprawy sytuacji 

odbiorców wrażliwych. W efekcie trudno ocenić, w jakim stopniu poszczególne instrumenty 

faktycznie wspierają realizację polityki państwa określonej w Krajowym Planie na rzecz Energii 

i Klimatu (KPEiK), który zakłada, że „Polska będzie dążyć do osiągnięcia w latach 2024–2030 

całkowitych skumulowanych oszczędności końcowego zużycia energii wśród osób dotkniętych 

ubóstwem energetycznym na poziomie 2 678 ktoe” (projekt KPEiK 2024, wersja przekazana 

Komisji Europejskiej w marcu 2024 r.). 
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Analiza wskazuje również na problem wysokich kosztów transakcyjnych. Dla wielu beneficjentów 

procedury są skomplikowane, a czas oczekiwania długi. W przypadku małych inwestycji koszty 

pośrednie bywają nieproporcjonalnie wysokie. Brakuje standaryzacji procesów, co utrudnia 

masowe wdrożenie działań. To właśnie koszt proceduralny i brak wsparcia doradczego są często 

głównymi powodami, dla których właściciele domów rezygnują z inwestycji. 

Nieefektywność systemu potwierdzają także analizy budżetowe i statystyczne: pomimo 

wielomiliardowych nakładów, roczne tempo modernizacji energetycznej budynków w Polsce jest 

nadal zbyt niskie, aby zrealizować cele klimatyczne i zobowiązania unijne do 2030 roku. 

Problemem jest również brak spójnych, ogólnodostępnych danych na temat realizowanych 

inwestycji, ich kosztów i uzyskanych efektów – co uniemożliwia rzetelną ewaluację tych 

programów i doskonalenie ich efektywności. 

Dodatkowym problemem jest fakt, że wskaźniki raportowane w różnych programach są często 

nieporównywalne między sobą. Brakuje jednolitego systemu walidacji efektów energetycznych, 

co dodatkowo utrudnia ocenę rzeczywistego wpływu wydatkowanych środków publicznych. 

Wnioski? System wymaga poprawy m.in. w zakresie: 

• ujednolicenia celów i wskaźników dla wszystkich programów, 

• utworzenia wspólnej platformy informacyjno-doradczej, 

• uproszczenia procedur i zmniejszenia kosztów transakcyjnych, 

• wprowadzenia obowiązkowego raportowania efektów energetycznych i kosztowych, 

• stworzenia ogólnopolskiego systemu monitorowania i ewaluacji efektów programów 
(może poprzez rozszerzenie zakresu CROEEF), 

• wprowadzenia katalogu standardowych działań modernizacyjnych z przypisanymi 
efektami i poziomami wsparcia (tzw. system działań standaryzowanych). 

Pełny raport jest dostępny do ściągnięcia na stronie KAPE 

Autorzy raportu: 

• Marek Zaborowski, Krajowa Agencja Poszanowania Energii S.A. 

• Prof. dr hab. inż. Arkadiusz Węglarz (Krajowa Agencja Poszanowania Energii S.A , Politechnika 
Warszawska) 

Raport powstał w ramach projektu ENSMOV Plus i stanowi część serii analiz dotyczących 

efektywności systemów wspierania modernizacji budynków w krajach UE. KAPE, jako 

instytucja ekspercka, od lat wspiera projektowanie polityk publicznych w zakresie 

efektywności energetycznej i finansowania transformacji energetycznej. Autorzy chętnie 

udzielą komentarza lub wypowiedzi dla mediów zainteresowanych tematyką 

finansowania modernizacji budynków oraz oceną skuteczności programów wsparcia. 

 

 

http://www.kape.gov.pl/web/content/73580?unique=c343152565a991bc4c24874fcbd533571ac14a5e&download=true
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Montaż pompy ciepła przy ograniczonej przestrzeni 

Pompy ciepła są jednym z najbardziej ekologicznych sposobów ogrzewania domu. Zamiast spalać 

paliwo, wykorzystują energię z otoczenia, co pozwala na zmniejszenie emisji dwutlenku węgla. 

Dzięki temu są doskonałym wyborem dla osób, którym zależy na ochronie środowiska oraz chcą 

obniżyć koszty ogrzewania domu. Jednak montaż pompy ciepła może być wyzwaniem, 

szczególnie w przypadku, gdy mamy mało miejsca w kotłowni. Na szczęście istnieją rozwiązania, 

które pozwalają na zainstalowanie urządzenia nawet w ograniczonej przestrzeni. Jednym z nich 

są pompy ciepła typu kompakt, czyli urządzenia, które moduł hydrauliczny oraz zasobnik 

zawierają w jednym kompaktowym module. 

Kompaktowe pompy ciepła są bardzo wygodne w montażu, ponieważ nie trzeba montować kilku 

elementów oddzielnie. Wszystkie elementy znajdują się w jednej obudowie, co ułatwia pracę 

i  pozwala zaoszczędzić czas. W dodatku pompy ciepła typu kompakt zajmują bardzo mało miejsca 

– ich powierzchnia zazwyczaj to około 60 x 60 cm. Dzięki temu można je łatwo umieścić nawet 

w  bardzo małej kotłowni. 

Jeśli nie mamy wystarczająco dużo miejsca w kotłowni, można zastosować odpowiednie 

przyłącza, które pozwolą dosunąć pompę ciepła do ściany. Dzięki temu urządzenie zajmie jeszcze 

mniej miejsca, a jednocześnie będzie łatwo dostępne w razie potrzeby. 

Pompy ciepła typu kompakt mają jeszcze jedną zaletę – dzięki swojej formie mogą być użyte 

w  zabudowie otwartej, a nie tylko w kotłowni. To oznacza, że można je umieścić np. na ścianie 

w  garażu lub innym pomieszczeniu. Dzięki temu można zaoszczędzić miejsce w kotłowni 

i  uniknąć konieczności budowy osobnego pomieszczenia na pompę ciepła. 

Pompa ciepła Nimbus Compact, produkowana przez firmę Ariston, to urządzenie, które zapewnia 

wszystkie wymienione powyżej korzyści. Jest to bardzo wydajne i ekonomiczne urządzenie, które 

posiada klasę energetyczną A+++. Sprawdzi się ono doskonale w każdym domu, a dodatkowo 

wyposażone jest w wiele funkcji, które zwiększają jego wydajność i zapewniają bezpieczeństwo 

użytkowania. Dzięki aplikacji Ariston Net możliwe jest zdalne sterowanie ustawieniami, 

natomiast dzięki aplikacji Ariston PRO serwisant może przeprowadzić diagnozę urządzenia 

na odległość, co pozwala na oszczędność czasu użytkownika. 

Podsumowując, pompy ciepła typu kompakt są doskonałym wyborem dla osób, które chcą 

zainstalować pompę ciepła w małej kotłowni lub w zabudowie otwartej. Dzięki swojej 

kompaktowej formie i łatwości montażu, są one bardzo wygodne w użytkowaniu, a jednocześnie 

oszczędzają miejsce i energię. W szczególności, pompa ciepła Nimbus Compact firmy Ariston jest 

jednym z najlepszych wyborów na rynku, zapewniając wysoką wydajność i ekonomiczność, 

oraz inteligentne zarządzanie energią. Z pewnością warto rozważyć ten rodzaj pomp ciepła 

przy planowaniu instalacji w swoim domu. 

 

 

www.ariston.com/pl 

http://www.ariston.com/pl
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INFORMACJE Z PRASY 

Prawo i polityka energetyczna 

 

Biomasa truje bardziej niż węgiel. MKiŚ zaostrza przepisy 

Pellet, promowany jako ekologiczna alternatywa dla węgla, często zawiera domieszki odpadów 

meblowych i plastiku, co pogarsza jakość powietrza. Dalsze wsparcie dla rozwoju biomasy 

ze  strony państwa będzie redukowane ze względu na niski potencjał jej zasobów w Polsce – 

poinformował wcześniej resort klimatu i środowiska. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

Biogazownie chcą ominąć kolejkę po przyłącze do sieci 

Branża oraz Ministerstwo Rolnictwa chcą, aby biogazowniom rolniczym - jako stabilnym OZE - 

zagwarantować pulę mocy przyłączeniowych do sieci dystrybucyjnych. Co na to resort klimatu 

oraz sami operatorzy?(Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Operator sieci wprowadza nową taryfę dystrybucyjną 

Energa-Operator wprowadza do swojej oferty nowe grupy taryfowe – G11f oraz C11f. Skierowane 

są do odbiorców energii, którzy aktywnie zarządzają swoim zużyciem, rozliczając je na podstawie 

dynamicznych cen energii. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

https://biznesalert.pl/energetyka-biomasa-wegiel-oze-mkis-prawo/
https://biznesalert.pl/
https://wysokienapiecie.pl/110936-biogazownie-chca-ominac-kolejke-po-przylacze-do-sieci/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20318826/operator-sieci-wprowadza-nowa-taryfe-dystrybucyjna
https://www.gramwzielone.pl/
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URE: Wnioski o zielone certyfikaty wymagają korekty 

Prezes Urzędu Regulacji Energetyki (URE) przypomina wytwórcom energii z OZE o konieczności 

skorygowania wniosków o wydanie świadectw pochodzenia. To efekt wystąpienia ujemnych cen 

energii na TGE w maju. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Bruksela krytykuje dopłaty do polskich kopalń węgla 

"Nieefektywne ekonomicznie" i "priorytetowe do wycofania" - tak KE ocenia dopłaty do polskiego 

górnictwa. To pierwsze tak jednoznaczne stanowisko Komisji Europejskiej w sprawie subsydiów 

do polskiego górnictwa. Szanse na to, że KE usankcjonuje wstecznie pomoc publiczną już wypłacaną 

górnictwu od 2022 r. wydają się teraz jeszcze mniejsze niż były na początku. (Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Koncesja na magazyn energii. URE tłumaczy, jak ją uzyskać 

Zgodnie z ustawą Prawo energetyczne magazynowanie energii elektrycznej w instalacjach 

o  określonych parametrach może wymagać uzyskania koncesji. Urząd Regulacji Energetyki 

opublikował pakiet informacyjny, w którym tłumaczy, jakie wymogi powinni spełnić inwestorzy, aby 

uzyskać koncesję na działalność polegającą na magazynowaniu energii elektrycznej. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Nowe przepisy w sprawie drewna energetycznego 

Drewno będzie wykorzystywane w polskiej gospodarce w sposób bardziej optymalny. 6 czerwca 2025 

r. w Dzienniku Ustaw opublikowano rozporządzenie Ministra Klimatu i Środowiska z 30 maja 2025 r. 

w sprawie szczegółowych cech jakościowo-wymiarowych drewna energetycznego (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.cire.pl 

Klasy charakterystyki energetycznej budynków – ruszają konsultacje 

Rozpoczynamy konsultacje publiczne projektu rozporządzenia w sprawie zmiany metodologii 

wyznaczania charakterystyki energetycznej budynków oraz świadectw charakterystyki energetycznej. 

Wprowadzenie klas charakterystyki energetycznej budynków będzie ułatwieniem dla właścicieli, 

kupujących oraz najemców budynków i lokali. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/rozwoj-technologia 

Ustawa o CSIRE podpisana. Wirtualny prosument coraz bliżej 

Ustawa z 21 maja 2025 r. o zmianie niektórych ustaw w związku z wprowadzaniem centralnego 

systemu informacji rynku energii doprecyzowuje termin rozpoczęcia realizacji zadań przez 

uczestników rynku energii za pośrednictwem CSIRE. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20319251/koncesja-na-magazyn-energii-ure-tlumaczy-jak-ja-uzyskac
https://www.gramwzielone.pl/
https://wysokienapiecie.pl/110983-bruksela-krytykuje-doplaty-do-polskich-kopaln-wegla/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20319251/koncesja-na-magazyn-energii-ure-tlumaczy-jak-ja-uzyskac
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/nowe-przepisy-w-sprawie-drewna-energetycznego
https://www.cire.pl/
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/klasy-charakterystyki-energetycznej-budynkow--ruszaja-konsultacje
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20319739/ustawa-o-csire-podpisana-wirtualny-prosument-coraz-blizej
https://www.gramwzielone.pl/
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Deregulacja w Prawie budowlanym - uproszczenie i przyspieszenie inwestycji 

Rada Ministrów przyjęła projekt ustawy o zmianie ustawy - Prawo budowlane oraz niektórych innych 

ustaw (tzw. projekt deregulacyjny). Nowelizacja ma na celu dalsze uproszczenie i przyspieszenie 

procesu inwestycyjno-budowlanego i zmniejszenie obciążeń administracyjnych. Nowe przepisy 

zaproponowane przez Ministra Rozwoju i Technologii, stanowią odpowiedź na postulaty obywateli, firm 

oraz samorządów. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/rozwoj-technologia 

Konsultacje projektu rozporządzenia w sprawie warunków technicznych jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

Budynki bardziej przyjazne mieszkańcom, bezpieczne i spełniające wymagania efektywności 

energetycznej - to m.in. ma zapewnić projekt nowego rozporządzenia w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. Projekt opracowany przez MRiT 

został opublikowany na stronie RCL, a to oznacza rozpoczęcie konsultacji publicznych, uzgodnień 

międzyresortowych i opiniowania. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/rozwoj-technologia 

Koniec pozwoleń na budowę? Jak zmieni się budownictwo? 

Czy to naprawdę koniec pozwoleń na budowę? Rząd zapowiada rewolucję w budownictwie, choć 

pojawiają się kontrowersje związane z magazynami energii... (Czytaj więcej) 

źródło: portal termomodernizacja.pl 

Dofinansowanie dla klastrów energii i spółdzielni energetycznych. Wiemy, 

kto dostanie dotacje 

Klastry energii i spółdzielnie energetyczne dostaną ponad 700 mln zł dofinansowania z Krajowego Planu 

Odbudowy. Z tych pieniędzy finansowe wsparcie uzyskają inwestycje w źródła odnawialne i magazyny 

energii. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Rewolucja w ustawie wiatrakowej: pieniądze dla mieszkańców gmin 

Rząd i koalicja w trakcie sejmowych prac nad projektem zmiany ustawy odległościowej wywróciły 

niespodziewanie system korzyści, jakich mieliby uzyskać mieszkańcy okolic wiatraków.. (Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Ponad 36 tys. prosumenckich magazynów energii w 2024 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska przekazało informacje na temat zeszłorocznej skali inwestycji 

w  prosumenckie magazyny energii. Resort klimatu uruchomił specjalny serwis na temat zasad 

i kluczowych informacji dla osób chcących zostać prosumentami. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/deregulacja-w-prawie-budowlanym--uproszczenie-i-przyspieszenie-inwestycji
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/konsultacje-projektu-rozporzadzenia-w-sprawie-warunkow-technicznych-jakim-powinny-odpowiadac-budynki-i-usytuowanie
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/
https://termomodernizacja.pl/koniec-pozwolen-na-budowe-jak-zmieni-sie-budownictwo/
https://termomodernizacja.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20320853/dofinansowanie-dla-klastrow-energii-i-spoldzielni-energetycznych-wiemy-kto-dostanie-dotacje
https://www.gramwzielone.pl/
https://wysokienapiecie.pl/111412-rewolucja-w-ustawie-wiatrakowej-pieniadze-dla-mieszkancow-gmin/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20321429/ponad-36-tys-prosumenckich-magazynow-energii-w-2024
https://www.gramwzielone.pl/
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Programy wspierające modernizację 

 

Dofinansowanie na OZE, efektywność energetyczną i sieci ciepłownicze w Małopolsce 

Mieszkańcy Małopolski Zachodniej oraz samorządy, przedsiębiorcy i instytucje publiczne z tego regionu 

mogą liczyć na realne wsparcie w zakresie transformacji energetycznej dzięki dofinansowaniu 

inwestycji w odnawialne źródła energii, poprawę efektywności energetycznej oraz rozwój sieci 

ciepłowniczych i chłodniczych. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Gigantyczna kolejka po dotacje na magazyny energii. Wnioski na blisko 28 mld zł 

Blisko siedmiokrotnie został przebity budżet w naborze wniosków do finansowanego z Funduszu 

Modernizacyjnego programu wsparcia magazynów energii. NFOŚiGW czeka mnóstwo pracy, aby 

spośród nich wyselekcjonować najlepsze projekty. (Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Pełnomocnik z wyboru, nie z przypadku - operator wspiera świadome decyzje 

beneficjentów programu Czyste Powietrze 

Bezpieczeństwo beneficjentów programu Czyste Powietrze jest dla nas niezwykle ważne. Dlatego 

zalecamy, aby przy pierwszym spotkaniu z operatorem wnioskodawca towarzyszył swojemu 

pełnomocnikowi. Obecność wnioskodawcy znacząco ułatwia pracę operatorowi i zwiększa 

pewność obu stron co do podejmowanych decyzji. Przyspiesza to proces wnioskowania 

o dofinansowanie w programie Czyste Powietrze. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw/ 

https://www.gramwzielone.pl/trendy/20318880/dofinansowanie-na-oze-efektywnosc-energetyczna-i-sieci-cieplownicze-w-malopolsce
https://www.gramwzielone.pl/
https://wysokienapiecie.pl/111000-gigantyczna-kolejka-po-dotacje-na-magazyny-energii-wnioski-na-ponad-27-mld-zl/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/pelnomocnik-z-wyboru-nie-z-przypadku--operator-wspiera-swiadome-decyzje-beneficjentow-programu-czyste-powietrze
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
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Dofinansowanie na OZE i magazyny energii na Pomorzu 

Wspólnoty energetyczne z Pomorza mogą otrzymać dofinansowanie na budowę i rozbudowę instalacji 

do produkcji energii ze źródeł odnawialnych oraz magazynów energii działających na potrzeby danego 

źródła OZE. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Ten warunek dotacji z Czystego Powietrza uderzy po kieszeniach właścicieli domów? 

Wymagany do spełnienia w programie Czyste Powietrze standard zapotrzebowania na energię 

budynków jest za mało ambitny. W efekcie właścicielom domów grożą wysokie koszty 

ogrzewania. Problem dotyczy zwłaszcza beneficjentów Czystego Powietrza mających najniższe 

dochody – alarmuje Porozumienie Branżowe na rzecz Efektywności Energetycznej. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Polscy przedsiębiorcy planują miliardowe inwestycje w magazyny energii 

Zakończył się nabór wniosków w programie Magazyny energii elektrycznej i związana z nimi 

infrastruktura dla poprawy stabilności polskiej sieci elektroenergetycznej, finansowanego 

ze  środków Funduszu Modernizacyjnego. Do Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska 

i Gospodarki Wodnej poprzez system GWD wpłynęło łącznie prawie 630 wniosków. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw/ 

Czyste Powietrze – Nowe zasady, większe wsparcie, obowiązkowy audyt 

 Nowe zasady, wyższe progi dofinansowania i obowiązkowa ocena stanu energetycznego domu 

przed i po realizacji inwestycji – tak prezentuje się nowa odsłona programu Czyste Powietrze, 

jednego z kluczowych elementów krajowej strategii walki z zanieczyszczeniem powietrza 

i ubóstwem energetycznym. (Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Kogeneracja powiatowa - przedłużony nabór w programie NFOŚiGW 

dla przedsiębiorców 

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) przedłużył termin 

składania wniosków w programie Kogeneracja powiatowa. Przedsiębiorcy z sektora ciepłowniczego 

mogą składać wnioski o dofinansowanie do końca września. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw/ 

Moja Elektrownia Wiatrowa z przedłużonym naborem wniosków 

Nabór wniosków w programie Moja Elektrownia Wiatrowa przedłużony do końca 2028 r. Narodowy 

Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) nadal wspiera inwestycje Polaków w 

małe turbiny wiatrowe i magazynowanie energii. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw 

https://www.gramwzielone.pl/trendy/20318607/dofinansowanie-na-oze-i-magazyny-energii-na-pomorzu
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/walka-ze-smogiem/20319387/ten-warunek-dotacji-z-czystego-powietrza-uderzy-po-kieszeniach-wlascicieli-domow
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/polscy-przedsiebiorcy-planuja-miliardowe-inwestycje-w-magazyny-energii
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://wysokienapiecie.pl/111115-czyste-powietrze-nowe-zasady-wieksze-wsparcie-obowiazkowy-audyt/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/kogeneracja-powiatowa--przedluzony-nabor-w-programie-nfosigw-dla-przedsiebiorcow
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/moja-elektrownia-wiatrowa-z-przedluzonym-naborem-wnioskow
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
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Ponad 7,8 mln zł z Funduszu Modernizacyjnego na efektywne i niezawodne 

ogrzewanie w Częstochowie, Wrocławiu i Płocku 

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej przekaże ponad 7,8 mln zł dotacji spółce 

Fortum Power and Heat Polska na realizację trzech projektów modernizacji i digitalizacji sieci 

ciepłowniczych w Częstochowie, Wrocławiu i Płocku. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw 

Współfinansowanie Programu LIFE - nabór dotacja 2025 otwarty! 

18 czerwca 2025 r. NFOŚiGW uruchamia nabór wniosków o dofinansowanie przedsięwzięć w  formie 

dotacji, w ramach Programu Priorytetowego Współfinansowanie Programu LIFE. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw 

NFOŚiGW przedłużył nabór wniosków w programie Kogeneracja dla ciepłownictwa 

Przedsiębiorcy z sektora ciepłowniczego dłużej mogą składać wnioski o dofinansowanie 

w programie Kogeneracja dla ciepłownictwa (część 1). Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska 

i  Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) przedłużył termin naboru do końca września. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gov.pl/web/nfosigw 

Szansa dla gmin na udział w Czystym Powietrzu – trwa nabór na operatorów i punkty 

konsultacyjne 

Gminy w całej Polsce mogą wciąż zgłaszać się do pełnienia roli operatora oraz prowadzenia punktów 

konsultacyjno-informacyjnych (PKI) w ramach programu Czyste Powietrze. Nabór trwa – to dobry 

moment, by włączyć się w działania na rzecz poprawy jakości powietrza i wesprzeć mieszkańców 

w  sięganiu po dofinansowanie. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Spadek zainteresowania programem Czyste Powietrze i krytyczna ocena 

działań  rządu 

Program Czyste Powietrze, sztandarowa inicjatywa rządu mająca na celu walkę ze smogiem 

i  termomodernizację domów jednorodzinnych, boryka się z coraz większymi problemami.. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Nowość w programie Czyste Powietrze. Będzie łatwiej o dofinansowanie 

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej wspólnie z Ministerstwem Klimatu 

i  Środowiska oraz wojewódzkimi funduszami ochrony środowiska i gospodarki wodnej wprowadza 

nową tabelę kosztów jednostkowych w programie Czyste Powietrze. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

https://www.gov.pl/web/nfosigw/ponad-78-mln-zl-z-funduszu-modernizacyjnego-na-efektywne-i-niezawodne-ogrzewanie-w-czestochowie-wroclawiu-i-plocku
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/wspolfinansowanie-programu-life---nabor-dotacja-2025-otwarty
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/nfosigw-przedluzyl-nabor-wnioskow-w-programie-kogeneracja-dla-cieplownictwa
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.gramwzielone.pl/walka-ze-smogiem/20320627/szansa-dla-gmin-na-udzial-w-czystym-powietrzu-trwa-nabor-na-operatorow-i-punkty-konsultacyjne
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/walka-ze-smogiem/20321515/spadek-zainteresowania-programem-czyste-powietrze-i-krytyczna-ocena-dzialan-rzadu
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/walka-ze-smogiem/20321743/nowosc-w-programie-czyste-powietrze-bedzie-latwiej-o-dofinansowanie
https://www.gramwzielone.pl/
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Technika, Wyroby, Realizacja przedsięwzięć 

 

Przez cały rok OZE zasilały polską hutę miedzi 

W 2024 r. należąca do KGHM Polska Miedź Huta Miedzi Cedynia w całości była zasilana z odnawialnych 

źródeł energii należących do miedziowej spółki. (Czytaj więcej) 

źródło: portal energetyka24.com 

Ten producent okien dachowych wytwarza ciepło z własnych odpadów. Czy to się 

opłaca? 

Gnieźnieńska fabryka komponentów do okien dahcowych marki VELUX od pół roku korzysta z nowej 

kotłowni biomasowej. W instalacji spalane są uboczne produkty obróbki drewna. To nie jedyny 

zakład, w którym producent okien dachowych sięga po to paliwo. Jak biomasa sprawdza się 

w praktyce? (Czytaj więcej) 

źródło: portal termomodernizacja.pl 

 

 

https://energetyka24.com/gornictwo/wiadomosci/przez-caly-rok-oze-zasilaly-polska-hute-miedzi
https://energetyka24.com/
https://magazynbiomasa.pl/ten-producent-okien-wytwarza-cieplo-z-wlasnych-odpadow-czy-to-sie-oplaca/
magazynbiomasa.pl
magazynbiomasa.pl
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E.ON uruchomił pierwszą biogazownię w Polsce 

– Jest to wielki moment i duża inwestycja dla Grupy E.ON a także dla polskiej energetyki – 

powiedział Andrzej Modzelewski, prezes E.ON Polska podczas uroczystego otwarcia 

biogazowni. To pierwsza, lecz nie ostatnia tego typu instalacja. Prezes wskazał, że do 2030 r. 

w  Polsce może powstać kilka lub kilkanaście biogazowni. (Czytaj więcej) 

źródło: portal magazynbiomasa.pl 

Finansowanie inwestycji – co dla biogazu, co dla biometanu? 

Przegląd aktualnego i planowanego przez NFOŚiGW wsparcia dla inwestycji biogazowych 

i biometanowych w Polsce. Finansowanie inwestycji – co musisz wiedzieć? (Czytaj więcej) 

źródło: portal magazynbiomasa.pl 

Orlen uruchomił pierwszy w Polsce terminal instalacyjny dla morskich farm 

wiatrowych 

W Świnoujściu ruszył terminal instalacyjny dla morskich farm wiatrowych, który ma być 

zapleczem dla projektów rozwijanych w polskiej części Morza Bałtyckiego. Terminal ma 

obsługiwać nie tylko projekty offshore realizowane przez Orlen, ale także zewnętrznych 

operatorów. Jeden z nich właśnie podpisał długoterminowy kontrakt w zakresie realizowanego 

przez siebie projektu morskiej farmy wiatrowej na Bałtyku. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Na Politechnice Gdańskiej można zostać magistrem offshore 

To będzie nowy kierunek studiów drugiego stopnia w ramach projektu DigiWind. Na Wydziale 

Inżynierii Mechanicznej i Okrętownictwa Politechniki Gdańskiej niedługo ruszy rekrutacja. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Energa i dziesięć wyższych uczelni wykształcą specjalistów dla energetyki 

W Olsztynie podpisane zostało porozumienie pomiędzy Energą-Operatorem a dziesięcioma 

uczelniami wyższymi z północnej i środkowej Polski. Głównym celem współpracy jest wspólne 

kształcenie studentów, którzy w przyszłości będą wspierać transformację energetyczną i cyfrową 

w Polsce. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

 

https://magazynbiomasa.pl/e-on-uruchomil-pierwsza-biogazownie-w-polsce/
https://magazynbiomasa.pl/
https://magazynbiomasa.pl/finansowanie-inwestycji-co-dla-biogazu-co-dla-biometanu/
https://magazynbiomasa.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-wiatrowa/20319747/orlen-uruchomil-pierwszy-w-polsce-terminal-instalacyjny-dla-morskich-farm-wiatrowych
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-wiatrowa/20320577/na-politechnice-gdanskiej-mozna-zostac-magistrem-offshore
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20321076/energa-operator-i-dziesiec-wyzszych-uczelni-wyksztalca-ekspertow-energetyki
https://www.gramwzielone.pl/
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Pompa ciepła najtańsza, olej i gaz najdroższe w ogrzewaniu domu 

Polski Alarm Smogowy opublikował aktualizację kosztów ogrzewania domów jednorodzinnych 

w Polsce, opartą na cenach paliw z maja 2025 roku. Dla typowego domu o powierzchni 150 m² 

najtańsze jest ogrzewanie gruntową pompą ciepła z podłogówką (4530 zł rocznie), a najdroższe – 

olejowe (10 618 zł), gazowe (9911 zł) i drewno w „kopciuchu” (8668 zł).(Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

Wzrost cen energii na rynku spot i terminowym. Były niemal na tym samym 

poziomie 

W maju Towarowa Giełda Energii odnotowała wzrost średniej miesięcznej ceny energii elektrycznej 

zarówno na spotowym Rynku Dnia Następnego, jak i w notowaniach terminowych. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

 

https://biznesalert.pl/energetyka-ogrzewanie-pompy-ciepla-polska-pas/
https://biznesalert.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20319042/wzrost-cen-energii-na-rynku-spot-i-terminowym-byly-niemal-na-tym-samym-poziomie
https://www.gramwzielone.pl/
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W Polsce jedne z najdroższych cen energii dla przemysłu. Jak je obniżyć? 

Średnie ceny energii elektrycznej w Unii Europejskiej należą do najwyższych na świecie i jest to ważny 

temat debaty publicznej. Jednak ze względu na złożoność i współzależności systemu energetycznego 

pojęcie „średniej ceny” nie jest jednoznaczne – ceny różnią się w zależności od kraju czy grupy 

odbiorców. W Polsce energia dla przemysłu należy do najdroższych w Unii, choć ceny dla gospodarstw 

domowych pozostają relatywnie niskie. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Anatomia wysokich cen energii i recepta na przyszłość 

Średnie ceny energii elektrycznej w Unii Europejskiej należą do najwyższych na świecie — jest to ważny 

temat debaty publicznej. Jednak ze względu na złożoność i współzależności systemu energetycznego, 

pojęcie „średniej ceny” nie jest jednoznaczne — ceny różnią się w zależności od kraju czy grupy 

odbiorców. W dobie globalnej rywalizacji o przewagi rynkowe dostęp do taniej energii staje się jedną 

z  kluczowych przewag konkurencyjnych. Jednak w Polsce politycy skupiają się na osłonach dla 

gospodarstw domowych ze względu na ciągle nadchodzące okresy wyborcze. Forum Energii 

w najnowszym raporcie pt. Anatomia wysokich cen energii i recepta na przyszłość wskazuje przyczyny 

wysokich cen energii w UE i Polsce oraz przedstawia rekomendacje co do kierunków ich obniżenia — 

zarówno w kontekście regulacji europejskich, jak i polskich. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.forum-energii.eu 

Ceny energii dla gospodarstw domowych będą zamrożone do końca roku 

Jak poinformował przed posiedzeniem rządu premier Donald Tusk, ceny energii będą zamrożone 

do końca 2025 roku. (Czytaj więcej) 

źródło: portal energetyka.cire.pl 

Jak poprawić płynność na giełdzie energii? 

Perspektywy długoterminowego kontraktowania produkcji z OZE były jednym z tematów 

dyskusji o przyszłości rynku energii na Konferencji PSEW 2025. (Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Marny los czeka magazyny energii na rynku mocy w 2025 roku 

Zarówno parametry lipcowej aukcji dogrywkowej, jak i skierowane do konsultacji założenia 

grudniowej aukcji głównej, jasno wskazują, że bateryjne magazyny energii nie pasują PSE 

do mocowej układanki. (Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

 

 

 

https://www.gramwzielone.pl/trendy/20320235/w-polsce-jedne-z-najdrozszych-cen-energii-dla-przemyslu-jak-je-obnizyc
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.forum-energii.eu/anatomia-wysokich-cen-energii-i-recepta-na-przyszlosc
https://www.forum-energii.eu/
https://energetyka.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/ceny-energii-dla-gospodarstw-domowych-beda-zamrozone-do-konca-roku?_gl=1*ynlghc*_ga*MTM5MDY0NjU2NC4xNzQ4NDM2MTEy*_ga_RD8HZ4DXSD*czE3NTA3NzA1MzUkbzQkZzAkdDE3NTA3NzA1MzUkajYwJGwwJGgxMTE3ODQ1MjYz
https://energetyka.cire.pl/
https://wysokienapiecie.pl/111160-tge-na-konferencji-psew-2025-jak-poprawic-plynnosc-w-dlugim-terminie/
https://wysokienapiecie.pl/
https://wysokienapiecie.pl/111257-marny-los-czeka-magazyny-energii-na-rynku-mocy-w-2025-roku/
https://wysokienapiecie.pl/
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Informacje z zagranicy 

 

Innowacyjny sposób magazynowania ciepła: sezonowa bateria z amoniakiem 

W kontekście sezonowego magazynowania energii cieplnej jednym z głównych wyzwań pozostaje 

efektywne zarządzanie procesem ładowania i rozładowania przy zmiennych warunkach 

temperaturowych. Naukowcy z Zhejiang University przedstawili prototyp tzw. kompresyjnie 

wspomaganej adsorpcyjnej baterii cieplnej (CATB). (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Ważna zmiana dla pomp ciepła na Wyspach 

W Wielkiej Brytanii weszły w życie nowe przepisy dotyczące planowania, które według założeń 

rządowych wpłyną na poziom instalacji pomp ciepła. Zniesiono kluczową zasadę, która miała 

w znacznym stopniu blokować inwestycje w tym obszarze. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Pływające farmy wiatrowe u Francuzów jeszcze w tym roku 

U francuskich wybrzeży Pyrénées-Orientales i Aude do końca 2025 roku zostaną zainstalowane dwie 

pływające farmy wiatrowe o mocy 250MW. Będą w stanie dostarczyć energię dla 50-tysięcznego miasta. 

Pływające turbiny w przeciwieństwie do tych stacjonarnych, mogą być instalowane na większych 

głębinach, w dalszej odległości od wybrzeża, gdzie występuje silniejszy wiatr. Projekt ma charakter 

pilotażowy i ma zostać zbadany pod kątem wpływu na środowisko naturalne. Ekolodzy mają swoje 

zastrzeżenia. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20315615/innowacyjny-sposob-magazynowania-ciepla-sezonowa-bateria-z-amoniakiem
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/pompy-ciepla/20318966/wazna-zmiana-dla-pomp-ciepla-na-wyspach
https://www.gramwzielone.pl/
https://biznesalert.pl/plywajace-farmy-wiatrowe-u-francuzow-jeszcze-w-tym-roku/
https://biznesalert.pl/
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Hiszpania zapłaci odszkodowanie za zmniejszenie taryf za zieloną energię 

W ubiegłej dekadzie władze Hiszpanii drastycznie pogorszyły zagwarantowane wcześniej na wiele lat 

zasady sprzedaży energii odnawialnej. Stracili na tym inwestorzy, którzy uruchamiając swoje 

projekty, nie byli świadomi późniejszych, niekorzystnych zmian. Te działania hiszpańskich władz 

spotkały się z reakcją rynku OZE. Inwestorzy masowo zgłaszali się do hiszpańskich sądów 

i międzynarodowych instytucji arbitrażowych. Teraz zapadł kolejny werdykt w jednej z takich spraw. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Szwajcarzy nadal nie wiedzą ile zapłacą za unijny prąd 

Po publikacji szkicu umowy na temat wymiany energii elektrycznej między Szwajcarią a UE w piątek 13 

czerwca szwajcarskie społeczeństwo ma wątpliwości, co do kosztów i formy wdrożenia tej umowy. 

Społeczna akceptacja takiego kontraktu jest w przypadku Szwajcarii konieczna, bo przyjęcie tej umowy 

międzynarodowej wiąże się z przeprowadzeniem referendum. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

Milion balkonowych prosumentów w Niemczech 

Nie widać końca boomu na balkonową fotowoltaikę w Niemczech. Tylko w pierwszych czterech 

miesiącach tego roku nasi zachodni sąsiedzi zamontowali na balkonach swoich mieszkań ponad 100 

tys. instalacji fotowoltaicznych. To duży wzrost w porównaniu do tego typu instalacji wykonanych 

przez balkonowych prosumentów w Niemczech przed rokiem. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Włoski powrót do atomu. Rzym postawi na SMR 

Włochy zamierzają wprowadzić ustawę umożliwiającą wykorzystanie nowoczesnych technologii 

jądrowych, w szczególności małych reaktorów modułowych (SMR). Dołączają również 

do europejskiego sojuszu nuklearnego. (Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

Modułowe magazyny energii w Bułgarii: Sigenergy zapewnia ultraszybką instalację 

Zrealizowany, dostarczony i zainstalowany w zaledwie 12 dni przez pięcioosobową ekipę system 

SigenStack w Malko Tarnowo w Bułgarii pokazuje, jak nowoczesna technologia akumulatorowa 

przekształca europejski rynek magazynowania energii – i zwiększa zyski dla deweloperów 

oraz  właścicieli projektów. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

 

 

https://www.gramwzielone.pl/trendy/20319498/hiszpania-zaplaci-odszkodowanie-za-zmniejszenie-taryf-za-zielona-energie
https://www.gramwzielone.pl/
https://biznesalert.pl/szwajcaria-energia-elektryczna-unia-europejska/
https://biznesalert.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/20320216/milion-balkonowych-prosumentow-w-niemczech
https://www.gramwzielone.pl/
https://biznesalert.pl/wlochy-prawo-smr-energetyka-jadrowa/
https://biznesalert.pl/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20321717/modulowe-magazyny-energii-w-bulgarii-sigenergy-zapewnia-ultraszybka-instalacje
https://www.gramwzielone.pl/
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Opinie, Wywiady, Różne informacje 

 

Nowe bloki gazowe są potrzebne, ale mogą być tańsze 

PSE potrzebują nowych elektrowni gazowych, aby stabilizować system oparty na źródłach 

odnawialnych. Jednak gazówki będą pracować coraz krócej, więc warto zastanowić się za jakie 

jednostki odbiorcy powinni zapłacić. (Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Biometan w Polsce ma potencjał, ale obecnie wciskamy hamulec 

Polska ma szansę stać się liderem w produkcji biometanu, z potencjalną zdolnością do wytwarzania 

nawet 9 miliardów m³ tego ekologicznego paliwa rocznie. Jednak brak spójnych regulacji prawnych, 

niewystarczające wsparcie dla inwestycji oraz opór społeczny utrudniają rozwój tego sektora. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal biznesalert.pl 

EcoVadis dla firmy przemysłowej– co to jest, jak działa i jak zdobyć medal? 

EcoVadis to jeden z najważniejszych międzynarodowych systemów oceny zrównoważonego 

rozwoju przedsiębiorstw. Coraz więcej firm z sektora B2B traktuje wynik oceny EcoVadis jako 

istotne kryterium wyboru dostawców i partnerów biznesowych. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.dbenergy.pl 

https://wysokienapiecie.pl/110805-nowe-bloki-gazowe-sa-potrzebne-ale-moga-byc-tansze/
https://wysokienapiecie.pl/
https://biznesalert.pl/energetyka-biometan-polska-ekologia-srodowisko-prawo/
https://biznesalert.pl/
https://www.dbenergy.pl/baza-wiedzy/ecovadis-dla-firmy-przemyslowej
https://www.dbenergy.pl/
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Rosja sponsorem opinii Polaków nt. energetyki 

Szpieg GRU w Ministerstwie Energii nie był jedynym przejawem zainteresowania Rosji 

kształtowaniem polskiej polityki energetycznej. Dziś Rosjanie wykorzystują przede wszystkim 

media społecznościowe, influencerów i „pożytecznych idiotów”, którzy przekazują rosyjską 

narrację w przekonaniu, że to ich własne opinie. Podobnego zdania są NATO i polski NASK. 

(Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

Takie są wnioski z modelowania systemu energetycznego Polski do 2040 

W Polsce zakończyły się wybory prezydenckie, ale strategiczne decyzje dotyczące przyszłości 

sektora energetycznego – m.in. budowy nowych mocy wytwórczych (w tym rozwoju OZE) 

czy  modernizacji sektora ciepłowniczego – wciąż czekają na rozstrzygnięcie. Forum Energii w 

swojej analizie podkreśla, że nadal czekamy na rewizję Krajowego Planu na rzecz Energii i Klimatu 

(KPEiK) i strategię dla ciepłownictwa. Jakie są możliwe ścieżki rozwoju polskiego sektora 

energetycznego? (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Nowe funkcje w Energetycznym Kompasie PSE 

Polskie Sieci Elektroenergetyczne zaktualizowały aplikację Energetyczny Kompas, która zachęca 

do odpowiedzialnego korzystania z energii elektrycznej. PSE zapewniają, że nowe funkcjonalności 

są odpowiedzią na potrzeby użytkowników i uczestników rynku energii. Jedną ze zmian jest nowy 

algorytm wyznaczania godzin. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Setki domowych magazynów energii w powiecie łomżyńskim. Rusza projekt 

Mieszkańcy powiatu łomżyńskiego i kilku okolicznych gmin będą mogli starać się o dotacje 

na  domowe magazyny energii i magazyny ciepła. Z dofinansowania będą mogli skorzystać 

prosumenci posiadający instalacje fotowoltaiczne. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Fotowoltaika osiągnęła granicę rozwoju? 

Udoskonalane od 50 lat krzemowe ogniwa fotowoltaiczne zbliżają się do teoretycznej granicy 

rozwoju. W fabryce Longi pod Szanghajem, gdzie powstają najbardziej sprawne dostępne 

rynkowo panele, rozmawialiśmy o granicy rozwoju technologii krzemowej, jej przyszłości, 

perowskitach, czy fotowoltaice wbudowanej w fasady budynków. (Czytaj więcej) 

źródło: portal wysokienapiecie.pl 

 

https://wysokienapiecie.pl/110222-rosja-sponsorem-opinii-polakow-nt-energetyki/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20319269/takie-sa-wnioski-z-modelowania-systemu-energetycznego-polski-do-2040
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20319937/nowe-funkcje-w-energetycznym-kompasie
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20319583/setki-domowych-magazynow-energii-w-powiecie-lomzynskim-rusza-projekt
https://www.gramwzielone.pl/
https://wysokienapiecie.pl/111351-fotowoltaika-osiagnela-granice-rozwoju/
https://wysokienapiecie.pl/
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Audyt energetyczny przedsiębiorstwa – nowe obowiązki - komentarz DB Energy 

Audyt energetyczny przedsiębiorstwa to kompleksowe opracowanie dotyczące sposobu 

wykorzystania energii w firmie, którego głównym celem jest wskazanie możliwości oszczędności 

oraz zwiększenia efektywności energetycznej. Stanowi on nie tylko realizację obowiązku 

ustawowego, ale również ważne narzędzie strategiczne, pozwalające zoptymalizować 

zarządzanie zużyciem energii w różnych obszarach działalności. (Czytaj więcej) 

źródło: portal efektywnosc-energetyczna.cire.pl 

Jakiego rynku mocy potrzebuje nowoczesny system energetyczny? 

W ciągu pierwszych 6 miesięcy tego roku Polska zmarnowała potencjał wytworzenia blisko 800 

GWh energii elektrycznej ze źródeł odnawialnych – więcej niż przez cały rok 2024. 

Niedostosowanie poboru energii do pracy elektrowni wiatrowych i słonecznych z miesiąca 

na  miesiąc zwiększa koszty funkcjonowania systemu. Forum Energii wskazuje dwie kluczowe 

potrzeby: bardziej elastyczną pracę systemu i zachęcenie do inwestycji w nowe moce.  

(Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Wywiady: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Paulina Hennig-Kloska, szefowa Ministerstwa Klimatu i Środowiska, czyli 

instytucji, której podlega NFOŚiGW. Minister klimatu chce, aby przetargiem 

w NFOŚiGW zajął się NIK. (Czytaj więcej) 

źródło: www.gramwzielone.pl 

 

• Robert Gajda – Zastępca Prezesa Zarządu Narodowego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej.. 1,6 mln domów do termomodernizacji do 2029 

roku. Będą zmiany w Programie Czyste Powietrze (Czytaj więcej) 

źródło: termomodernizacja.pl  

https://efektywnosc-energetyczna.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/audyt-energetyczny-przedsiebiorstwa--nowe-obowiazki---komentarz-db-energy
https://efektywnosc-energetyczna.cire.pl/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20321984/jakiego-rynku-mocy-potrzebuje-nowoczesny-system-energetyczny
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/20319485/minister-klimatu-chce-aby-przetargiem-w-nfosigw-zajal-sie-nik
https://www.gramwzielone.pl/
https://termomodernizacja.pl/16-mln-domow-do-termomodernizacji-do-2029-roku-beda-zmiany-w-programie-czyste-powietrze-wywiad/
https://termomodernizacja.pl/
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Raporty, analizy, artykuły 

 

Zbyt dużo wyzwań, zbyt mało rozwiązań 

Polski przemysł nadal cieszy się dużym uznaniem w Europie, głównie ze względu na wciąż 

konkurencyjne ceny przy rosnącej jakości towarów. Wkrótce jednak może się to zmienić, bo stoi przed 

nim wyzwanie dekarbonizacji (Czytaj więcej) 

źródło: energia.rp.pl 

Transformacja ciepłownictwa w kierunku technologii zeroemisyjnych 

W Polsce większość gospodarstw domowych wciąż korzysta z ciepła produkowanego z paliw 

kopalnych. Ministerstwo Klimatu i Środowiska opracowuje systemowe działania, które wyznaczą 

kierunek transformacji ciepłownictwa w naszym kraju. (Czytaj więcej) 

źródło: www.cire.pl 

Technologie pochłaniania dwutlenku węgla (carbon capture) 

Jednym z rozwiązań wspierających globalny proces redukcji emisji są technologie pochłaniania 

dwutlenku węgla (CO₂), które zyskują na znaczeniu w wielu branżach energochłonnych. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.dbenergy.pl 

 

https://energia.rp.pl/transformacja/art42451831-zbyt-duzo-wyzwan-zbyt-malo-rozwiazan
https://energia.rp.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/transformacja-cieplownictwa-w-kierunku-technologii-zeroemisyjnych
https://www.cire.pl/
https://www.dbenergy.pl/baza-wiedzy/technologie-pochlaniania-dwutlenku-wegla
https://www.dbenergy.pl/
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Czas inwestycji. Wnioski z modelowania systemu energetycznego Polski do 2040 r. 

W Polsce zakończyły się wybory prezydenckie, ale strategiczne decyzje dotyczące przyszłości sektora 

energetycznego – m.in. budowy nowych mocy wytwórczych (w tym rozwoju OZE) czy modernizacji 

sektora ciepłowniczego – wciąż czekają na rozstrzygnięcie. Nadal czekamy na rewizję Krajowego Planu 

na rzecz Energii i Klimatu (KPEiK) i strategię dla ciepłownictwa. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.forum-energii.eu 

Polska branża ciepłownicza pod presją dekarbonizacji 

Do przeprowadzenia dekarbonizacji brakuje co najmniej 200 mld zł. Skuteczną transformację sektora 

umożliwi podjęcie działań strategicznych i regulacyjnych, wynika z raportu EY „Ciepłownictwo 

systemowe w obliczu zmian”. (Czytaj więcej)    

Raport EY źródło: www.ey.com 

źródło: portal www.cire.pl 

Drugi najcieplejszy maj i druga najcieplejsza wiosna na świecie 

Tym razem nie padły rekordy – maj 2025 r. jest „tylko” drugim najcieplejszym, podobnie jak 

tegoroczna wiosna. Nie ma się jednak z czego cieszyć – od pierwszym miejsc dzieliły je zaledwie 

ułamki stopnia. (Czytaj więcej) 

źródło: portal energetyka24.com 

Jak dobrać magazyn energii? Pierwszy poradnik dla polskich prosumentów 

Magazyny energii cieszą się coraz większym zainteresowaniem polskich prosumentów, którzy szukają 

większej niezależności energetycznej, chcą obniżyć rachunki za prąd, a także poprawić opłacalność 

instalacji fotowoltaicznych – zwłaszcza tych uruchomionych w systemie net-billingu. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.gramwzielone.pl 

Miesięcznik Forum Energii Maj 2025 - 

Zachęcamy do zapoznania się z Miesięcznikiem Forum Energii Maj 2025 - Wiatr i słońce w natarciu, 

węgiel kamienny w odwrocie. (Czytaj więcej) 

źródło: portal www.forum-energii.eu 

Czyste Powietrze: Co trzeci wniosek złożony przy wsparciu operatora 

Niedługo miną trzy miesiące od momentu uruchomienia nowej wersji programu Czyste Powietrze. 

Ile wniosków udało się złożyć w tym czasie? I czy nowo wdrożony system operatorów spotkał się 

z dużym zainteresowaniem? Poniżej przedstawiamy najświeższe statystyki. (Czytaj więcej) 

źródło: portal termomodernizacja.pl 

https://www.forum-energii.eu/czas-inwestycji-wnioski-z-modelowania-systemu-energetycznego-polski-do-2040-r
https://www.forum-energii.eu/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/polska-branza-cieplownicza-pod-presja-dekarbonizacji
https://www.ey.com/content/dam/ey-unified-site/ey-com/pl-pl/services/law/documents/ey-raport-cieplowniczy.pdf
https://www.ey.com/
http://www.cire.pl/
https://energetyka24.com/klimat/wiadomosci/drugi-najcieplejszy-maj-i-druga-najcieplejsza-wiosna-na-swiecie
https://energetyka24.com/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/20319556/jak-dobrac-magazyn-energii-pierwszy-poradnik-dla-polskich-prosumentow
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.forum-energii.eu/miesiecznik
https://www.forum-energii.eu/
https://termomodernizacja.pl/czyste-powietrze-co-trzeci-wniosek-zlozony-przy-wsparciu-operatora/
https://termomodernizacja.pl/


INFORMACJE Z PRASY 

 
 

35 
 

CZERWIEC 2025 

 

Informacje w języku angielskim 

 

In defence of science: Let’s tell the truth on climate and health  

We must accelerate decisive action on climate change that protects health because the climate 

crisis is a health crisis. (Read more) 

source: portal www.context.news 

Why the EU is about to cripple its next climate target 

A loophole-free 2040 emissions-reduction goal has little support, a POLITICO survey 

of 27 ministries shows. (Read more) 

source: portal www.politico.eu 

May 2025 was second-hottest on record, EU scientists say 

It’s been a hot start to the year globally and northwestern Europe also experienced 

an exceptionally dry spring. (Read more) 

source: portal www.politico.eu 

German buildings minister bets on serial construction to cut costs, sticks to heating 

law targets 

Assembling building parts in factories, also known as serial construction, could greatly reduce 

building costs in Germany, construction minister Verena Hubertz told tabloid Bild. "We can make 

significant cost savings this way," the Social Democrat said. "It's easy to achieve reductions of 30 

to 40 percent." (Read more) 

source: portalwww.cleanenergywire.org 

 

https://www.context.news/climate-risks/opinion/in-defence-of-science-lets-tell-the-truth-on-climate-and-health
https://www.context.news/
https://www.politico.eu/article/eu-cripple-next-climate-target-global-warming-2040-carbon-credits-emissions/
https://www.politico.eu/
https://www.politico.eu/article/2025-second-hottest-global-record-eu-scientists-climate-change-dry-temperature-fossil-fuel-green-deal/
https://www.politico.eu/
https://www.cleanenergywire.org/news/german-buildings-minister-bets-serial-construction-cut-costs-sticks-heating-law-targets
https://www.cleanenergywire.org/
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